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Программное содержание:
Цель: познакомить детей  с декоративно-прикладным искусством России через знакомство с игрушкой – матрёшкой.
Образовательные задачи: познакомить детей с историей матрешки.
Развивающие задачи:  развивать эмоциональную сферу детей, развивать интерес  к народному искусству
Воспитательные задачи: воспитывать эстетическое отношение и любовь к бытовой культуре, предметам искусства, желание дарить радость другим, чувство коллективизма, позитивное взаимоотношение со сверстниками.
Интеграция образовательных областей: познание, социализация, художественное творчество, коммуникация, музыка, физическая культура.
Предварительная работа: рассматривание иллюстраций с изображением матрешек, рассматривание узоров на одежде, разучивание частушек о матрешках.
Материалы, инструменты, оборудование: Сундук, деревянные матрёшки.

Ход занятия
1 часть.  Знакомство с матрешкой.
Воспитатель: Здравствуйте, ребята. Я сказочница и хочу рассказать вам сказку, а о чем будет сказка  находится в этом сундучке. А чтобы вам было легче отгадать, я загадаю вам загадку.
Есть для вас одна игрушка,
Не лошадка, не Петрушка.
Алый шелковый платочек,
Яркий сарафан в цветочек,
Упирается рука в деревянные бока.
А внутри секреты есть:
Может три, а может шесть.
Разрумянилась немножко
Наша…. (русская матрешка)
     - А сейчас   послушайте   сказку.
     Давным-давно это было. Шел как-то Иванушка - добрый молодец, по 
вольной земле русской, по широким полям да сквозь березовые рощи. Вдруг 
видит Иванушка - село. Вошел он в село, на краю домик стоит, а там 
мужичок сидит у окошка, кручинится.
Воспитатель: Ребята, а что такое кручинится? (ответы)
   Расспросил его Иванушка, что случилось…
Воспитатель: Как вы думаете , что у мужичка случилось? (ответы). Молодцы! Давайте теперь узнаем. Что в сказке случилось 
     И рассказал мужичок, что захворала у него дочка любимая.
Воспитатель: Что такое захворала? (ответы).
Молодцы! Давайте теперь узнаем, что в сказке  случилось. 
Захворала оттого, что скучно и грустно ей без веселых игрушек.    
Игра  «Нарисуй эмоции»
Молодцы! Продолжаем сказку дальше.
 "Не печалься, добрый человек, что-нибудь придумаем, обязательно развеселим 
девочку", - сказал Иван.
Воспитатель: Как вы думаете, как  они  могут развеселить  девочку? (ответы)
Игра «Ласковый платок».
Воспитатель:  А теперь узнаем , как в сказке решили развеселить девочку.
 Сговорились они с ее батюшкой сходить на ярмарку 
да купить больной девочке сластей и чего-нибудь веселого да радостного. 
Долго-долго ходили по ярмарке, рассматривали да выбирали. Вдруг увидели 
на одной картинке смешную, улыбающуюся нарядную куколку. Купили они 
картинку и довольные пришли домой. Увидела девочка куколку - сразу 
повеселела, разрумянилась, похорошела. Захотела она с ней поиграть, да не 
может - куколка же нарисованная. Опять загрустила малышка. Тогда ее 
батюшка взял деревянный чурбачок и выточил из него фигурку куколки. 
Выточил, яркими красками разрисовал,  одел в нарядное платьице, как на 
картинке. Веселая получилась куколка, смешная. Обняла свою куколку 
девочка и назвала ее русским именем
Воспитатель: Как вы думаете каким? Молодцы! А теперь  узнаем как в сказке ее звали 
        Матрена, а так как куколка была 
маленькая, то Матрешкой все ее звали. И стала девочка быстро 
выздоравливать, а отец ее с той поры для всех детишек точил забавные 
деревянные игрушки, разрисовывал их цветами да букетами.
Воспитатель: Понравилась вам сказка
 -А сейчас я предлагаю  провести физкультминутку.
Физкультминутка "Нарядные Матрешки"
Хлопают в ладошки дружные матрешки (хлопают в ладоши). 
На ногах сапожки, (руки на пояс, поочередно выставляют ногу на пятку вперед) топают матрешки (топают ногами).
Влево, вправо наклонись (наклоны телом влево – вправо),
Всем знакомым поклонись (наклоны головой влево - вправо).
Девчонки озорные, матрешки расписные.
В сарафанах ваших пестрых, вы похожи словно сестры (руки к плечам, повороты туловища направо – налево).
Ладушки, ладушки, веселые матрешки (хлопают в ладоши).
Презентация.



1 История матрешки.
2 Виды и особенности матрешки.
Дидактическая игра «Собери матрешку» (собирают из частей и определяют к какому виду относится).
3. Значение в наше время.
Итог занятия.
Воспитатель: Ребята, о чем мы сегодня с вами говорили?
 Что нового мы узнали о матрешки?
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  Одним из символов русского народного творчества и культуры является, конечно же, русская матрешка.













  Именно с этой деревянной расписной куколкой, которая раскладывается на несколько игрушек меньшего размера, у большинства иностранцев ассоциируется Россия.













  В девяностых годах XIX века в Московскую игрушечную мастерскую "Детское воспитание"  в семью Мамонтовых, известных русских промышленников, кто-то привёз японскую точёную фигурку святого Фукурума, которая оказалось с сюрпризом. Она представляла собой 5 вставляемых друг в друга фигурок японского мудреца.

















  Так возникла фигурка буддийского мудреца Фукурумы и вместе с тем пра-матрешки.

   Фукурума – добродушный старик, который покровительствовал счастью, процветанию и мудрости. 















   Она представляла собой несколько вложенных одна в другую фигурок.






















Первую матрешку выточил из дерева в московской мастерской «Детское воспитание» токарь В. Звёздочкин, а расписал С.В. Малютин












  На первой матрешке была изображена девушка в простонародном городском костюме: сарафане, переднике, платочке с петухом















   Имя "Матрена" тогда было широко распространенным. Отсюда и пошло название -"матрешки". 

Так выглядели 

первые русские матрёшки



























Начинают с выбора материала. Её делают из липы и осины, потому, что древесина мягкая и её легко обрабатывать.
 Брёвна распиливают на заготовки для будущей матрёшки.
 Мастер вытачивает на токарном станке матрёшку. 
 Затем  надо выточить из дерева заготовку, и чтобы ни сучка, ни трещинки не было.





















Первой вытачивают самую маленькую не открывающуюся фигурку.
















Яркими красками художники расписывают матрёшек акварельными или гуашевыми красками, будто одевают их в нарядные одежды.

 Затем покрывают слоем лака. Лак придаёт блеск и защищает от влаги и пыли.















  Сегодня матрешкой называют только те точеные и расписанные деревянные игрушки-сувениры, которые состоят из нескольких вкладывающихся одна в другую.













  Первые матрешки продавались дорого, но все равно привлекали покупателей и пользовались большим спросом.





























СЕРГИЕВ-ПОСАД





Матрёшка плотная, приземистая, с плавным переходом головки в туловище. В образах первых таких матрёшек мастера воплощали персонажи, взятые из жизни, изображая крестьянских девушек, пастушков со свирелью, стариков.

Сочетанием красного, синего, жёлтого и зелёного цветов добивались красочности, нарядности.











        ГОРОДЕЦ

ХОХЛОМА













СЕМЕНОВСКАЯ МАТРЕШКА





    Стройная, с маленькой головкой и более округлой формой туловища. Эту матрёшку отличает большой букет цветов, который украшает фигуру игрушки, занимая весь фартук. 

Основной цвет сарафана – красный. 

Чёрный контур обозначает край фартука и рукава рубахи. 

На голове традиционный платок, украшенный по кайме









ВЯТСКАЯ МАТРЕШКА



   Близкая по типу загорской, наряду с росписью украшена узором из соломки, колосков, зёрен.

Отличается яркой, сочной росписью, сделанной вручную. Лица матрёшек светятся добротой и теплом.









ЗАГОРСКАЯ МАТРЕШКА



На голове у матрёшки разноцветные платки в цветочек или в горошек. На кофточку надет сарафан с различными цветами по подолу. 

В руках держит корзинку, маленький букет чёрных цветов или чёрного петуха. На кукле чётко обозначены чёрным контуром края матрёшки 

Эта матрёшка – труженица. 

















ПОЛХОВ - МАЙДАНСКАЯ



Разнообразны по формам: есть среди них  вытянутые одноместные матрёшки–столбики, матрёшки-кубышки, плотные и приземистые, но преобладают несколько вытянутые формы с узкой, как бы срезанной сверху головкой с покатыми плечиками. 

Ягоды и листья сплошным ковром закрывают фигурку.

Рядом с малиновым ложится тёмно-зелёный цвет, а синий – с жёлтым цветом.

Все элементы объединяет чёрный контур.













































СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ
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